
La sociologie des électorats  

  Oui 
%  

Non 
%  

ENSEMBLE  45  55  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 51,0 49,0 

  Oui 
%  

Non 
%  

Sexe  

Hommes  43  57  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 51,5 48,5 

Femmes  47  53  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 50,3 49,7 

  Oui 
%  

Non 
%  

Age  

18-24 ans  44  56  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht (18-24 ans) * 50,7 49,3 

25-34 ans  45  55  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht (25-34 ans) * 47,8 52,2 

35-44 ans  39  61  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht (35-49 ans) * 50,8 49,2 

45-59 ans  38  62  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht (50-64 ans) * 52,6 47,4 

60-69 ans  56  44  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht (65 ans et plus) * 54,6 45,4 

70 ans et plus  58  42  

  Oui 
%  

Non 
%  

Profession de l'interviewé  

Agriculteurs  30  70  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 37,8 62,2 

Artisans, commerçants, chefs d'entreprise  49  51  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 51,3 48,7 

Professions libérales, cadres supérieurs  65  35  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 67,1 32,9 

Professions intermédiaires  47  53  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 62,1 37,9 

Employés  33  67  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 47,3 52,7 

Ouvriers  21  79  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 39,4 60,6 

  Oui Non 



%  %  

Statut de l'interviewé  

Salariés du privé  44  56  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 49,7 50,3 

Salariés du public  36  64  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 51,3 48,7 

Travailleurs indépendants  42  58  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 44,0 56,0 

Chômeurs  29  71  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 40,9 59,1 

Etudiants  54  46  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 59,3 40,7 

Retraités  56  44  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 53,7 46,3 

  Oui 
%  

Non 
%  

Catégorie d'agglomération  

Rural  43  57  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 50,3 49,7 

Moins de 20 000 habitants  40  60  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 51,7 48,3 

De 20 000 à 100 000 habitants  43  57  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 49,7 50,3 

Plus de 100 000 habitants  45  55  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 48,8 51,2 

Agglomération parisienne  55  45  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 56,1 43,9 

  Oui 
%  

Non 
%  

Dernier diplôme obtenu  

Sans diplôme  28  72  

BEP/CAP/Certificat d'études primaires  35  65  

Baccalauréat  47  53  

Bac + 2  54  46  

Au moins Bac + 3  64  36  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht - Age de fin d'étude * 

14 ans et moins  46,5 53,5 

15 - 16 ans  46,5 53,5 

17 - 18 ans  47,2 52,8 

19 - 21 ans  51,0 49,0 

22 ans et plus  64,9 35,1 

  Oui Non 



%  %  

Revenu net mensuel du foyer  

Moins de 1000 euros  40  60  

De 1000 euros à 2000 euros  35  65  

De 2000 euros à 3000 euros  42  58  

Plus de 3000 euros  63  37  

  Oui 
%  

Non 
%  

Electeurs proches de :  

Extrême gauche  6  94  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 29,8 70,2 

PCF  2  98  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 18,9 81,1 

PS  44  56  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 78,0 22,0 

Verts  40  60  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 57,1 42,9 

UDF  76 24  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 61,4 38,6 

UMP  80 20  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht (RPR) * 40,8 59,2 

MPF 25  75  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * - - 

FN  7  93  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 8,0 92,0 

Aucun parti  31  69  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 45,0 55,0 

S/T Gauche parlementaire  37  63 

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 63,3 36,7 

S/T Droite parlementaire  73  27  

Rappel référendum sur le traité de Maastricht * 49,1 50,9 

  Oui 
%  

Non 
%  

Proximité syndicale :  

CGT  22  78  

FO  25  75  

CFDT  57  43  

CGC-CFE  85  15  

CFTC  65  35  

UNSA  49  51  

SUD  21  79  

Aucun syndicat  46  54  



  Oui 
%  

Non 
%  

Vote au 1 er tour présidentielle 2002  

Olivier Besancenot  16  84  

Arlette Laguiller  29  71  

Robert Hue  6  94  

Lionel Jospin  46  54  

Noël Mamère  45  55  

Jean-Pierre Chevènement  41  59  

Jean Saint-Josse  21  79  

François Bayrou  82  18  

Jacques Chirac  77  23  

Alain Madelin  76  24  

Jean-Marie Le Pen  11  89  

  Oui 
%  

Non 
%  

Vote au 1 er tour régionales 2004  

Extrême gauche  8  92  

Gauche parlementaire  39  61  

Droite parlementaire  79  21  

Extrême droite  4  96  

(*) Rappel référendum sur le traité de Maastricht (SSU BVA - France 2 
réalisé le 20 septembre 1992)  

Qui sont les abstentionnistes ?  

   
Votants 

%  
Abstentionnistes 

%  

ENSEMBLE  70  30  

Sexe  

Hommes  72  28  

Femmes  69  31  

Age  

18-24 ans  57  43  

25-34 ans  56  44  

35-44 ans  69  31  

45-59 ans  79  21  

60-69 ans  89  11  

70 ans et plus  71  29  

Profession de l’interviewé  

Agriculteurs  71  29  

Artisans, commerçants, chefs d’entreprise  75  25  



Professions libérales, cadres supérieurs  69  31  

Professions intermédiaires  72  28  

Employés  65  35  

Ouvriers  71  29  

Statut de l’interviewé  

Salariés du privé  65  35  

Salariés du public  75  25  

Travailleurs indépendants  78  22  

Chômeurs  62  38  

Etudiants  59  41  

Retraités  78  22  

Catégorie d’agglomération  

Rural  70  30  

Moins de 20 000 habitants  80  20  

De 20 000 à 100 000 habitants  70  30  

Plus de 100 000 habitants  64  36  

Agglomération parisienne  69  31  

Dernier diplôme obtenu  

Sans diplôme  68  32  

BEP/CAP/Certificat d’études primaires  71  29  

Baccalauréat  69  31  

Bac + 2  66  34  

Au moins Bac + 3  73  27  

Revenu net mensuel du foyer  

Moins de 1000 euros  64  36  

De 1000 euros à 2000 euros  74  26  

De 2000 euros à 3000 euros  68  32  

Plus de 3000 euros  78  22  

Electeurs proches de :  

Extrême gauche  64  36  

PCF  81  19  

PS  68  32  

Verts  65  35  

UDF  78  22  

UMP  72  28  

MPF/RPF  69  31  

FN  90  10  

Aucun parti  51  49  

S/T Gauche parlementaire  69  31  



S/T Droite parlementaire  74  26  

Proximité syndicale :  

CGT  72  28  

FO  68  32  

CFDT  74  26  

CGC-CFE  71  29  

CFTC  75  25  

UNSA  74  26  

SUD  92  8  

Aucun syndicat  63  37  

Vote au 1
er

 tour présidentielle 2002  

Olivier Besancenot  89  11  

Arlette Laguiller  88  12  

Robert Hue  96  4  

Lionel Jospin  66  34  

Noël Mamère  77  23  

Jean-Pierre Chevènement  61  39  

Jean Saint-Josse  80  20  

François Bayrou  77  23  

Jacques Chirac  66  34  

Alain Madelin  63  37  

Jean-Marie Le Pen  88  12  

Vote au 1
er

 tour régionales 2004  

Extrême gauche  76  24  

Gauche parlementaire  74  26  

Droite parlementaire  77  23  

Extrême droite  93  7  

Les motivations du « Oui »  

Quelles sont, parmi les suivantes, les principales raisons pour lesquelles vous avez 
décidé de voter Oui à ce projet de constitution ?  

   Ensemble 
%  

PS  
%  

Verts 
%  

UDF  
%  

UMP  
%  

Proche 
d'aucun 
parti  
%  

Cette constitution renforcera le 
poids de l'Europe par rapport 
aux Etats-Unis et à la Chine  

64  65  63  64  65  59  

Une constitution est nécessaire 
pour assurer le fonctionnement 
de l'Europe à 25  

44  47  47  49  42  42  



Une victoire du Non affaiblirait le 
poids de la France en Europe  

43  36  35  39  51  38  

Une victoire du Non remettrait 
en question la poursuite de la 
construction européenne  

34  34  36  36  33  22  

La constitution est une étape 
historique dans le processus 
vers une Europe politique  

28  29  42  30  26  32  

La constitution représente une 
avancée sur le plan de l'Europe 
sociale  

26  31  22  21  24  29  

Cette constitution présente des 
avancées importantes par 
rapport aux traités précédents  

25  25  18  31  24  31  

Le bilan de la construction 
européenne est positif pour la 
France  

19  18  20  20  19  19  

Ne se prononce pas  3  3  2  2  3  8  

   (1)  (1)  (1)  (1)  (1)  (1)  

(1) Total supérieur à 100, plusieurs réponses possibles  

Les motivations du « Non »  

Quelles sont, parmi les suivantes, les principales raisons pour lesquelles vous avez 
décidé de voter Non à ce projet de constitution ?  

   Ensemble 
% 

PCF  
%  

PS 
%  

Verts 
%  

UDF  
%  

UMP 
%  

S/T 
FN-
MN 
%  

Proche 
d'aucun 
parti  
%  

Vous êtes mécontent de 
la situation économique 
et sociale actuelle en 
France  

52  57  54  59  63  40  54  40  

La constitution est trop 
libérale sur le plan 
économique  

40  57  49  50  30  35  18  45  

Cela permettra de 
renégocier une meilleure 
constitution  

39  44  47  55  38  48  17  36  

C'est l'occasion de 
s'opposer à l'entrée de la 
Turquie dans l'Union 
européenne  

35  23  26  16  44  56  56  37  

Cette constitution 
représente une menace 
pour l'identité de la 
France  

32  20  22  22  40  38  44  36  

Vous souhaitez 
manifester votre 

31  29  31  31  31  26  26  40  



mécontentement à 
l'égard de la classe 
politique en général  

Le bilan de la 
construction européenne 
est négatif pour la 
France  

27  26  25  27  32  27  29  24  

C'est l'occasion de 
s'opposer au 
gouvernement et à 
Jacques Chirac  

24  22  26  15  23  11  38  19  

Ne se prononce pas  2  2  2  2  -  2  3  3  

   (1)  (1)  (1)  (1)  (1)  (1)  (1)  (1)  

(1) Total supérieur à 100, plusieurs réponses possibles  

Le moment du choix du vote  

A quel moment avez-vous décidé de votre choix de vote ?  

     Ensemble 
%  

A voté Oui  
%  

A voté Non  
%  

Il y a plusieurs mois  57  50  63  

Il y a quelques semaines  25  27  24  

Ces derniers jours  12  14  9  

Au dernier moment  6  9  4  

   100  100  100  

 

L'opinion sur la constitution  

Considérez-vous que ce projet de constitution européenne est très bon, plutôt bon, 
plutôt mauvais ou très mauvais ?  

     
Ensemble 

%  

PCF  
%  

PS 
%  

Verts 
%  

UDF 
%  

UMP 
%  

S/T 
FN-
MN 
%  

Proche 
d'aucun 
parti  
%  

Très bon  3  1  2  2  6  7  3  3  

Plutôt bon  38  7  40  33  65  63  10  23  

S/T Bon projet 41 8 42 35 71 70 13 26 

Rappel SSU 

Maastricht 1992 
46 18 74 50 55 34* 14 34 

Plutôt mauvais  32  43  36  41  18  18  42  35  

Très mauvais  16  40  13  15  3  4  41  19  

S/T Mauvais 
projet 

48 83 49 56 21 22 83 54 

Rappel SSU 49 80 23 44 39 62* 86 56 



Maastricht 1992 

Ne se prononce pas  11  9  9  9  8  8  4  20  

Rappel SSU 

Maastricht 1992 
5 2 3 6 6 4* - 10 

   100  100  100  100  100  100  100  100  

* Rappel concernant les sympathisants RPR 

La construction européenne  

Etes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout favorable à la poursuite de la 
construction européenne ?  

     
Ensemble 

%  

PCF 
%  

PS 
%  

Verts 
%  

UDF 
%  

UMP 
%  

S/T 
FN-
MN 
%  

Proche 
d'aucun 
parti  
%  

A 
voté 
Oui  
%  

A 
voté 
Non 
%  

Tout à fait 
favorable  

29  25  31  38  39  36  9  23  46  21  

Plutôt favorable  43  31  48  45  48  53  23  41  51  36  

S/T Favorable 72 56 79 83 87 89 32 64 97 57 

Plutôt pas 
favorable  

10  11  9  7  9  5  22  13  1  17  

Pas du tout 
favorable  

13  26  9  8  2  4  43  15  1  23  

S/T Pas 
favorable 

23 37 18 15 11 9 65 28 2 40 

Ne se prononce 
pas  

5  7  3  2  2  2  3  8  1  3  

   100  100  100  100  100  100  100  100  100  100  

Le moral des Français  

Etes-vous tout à fait confiant, plutôt confiant, plutôt inquiet ou très inquiet en ce 
qui concerne l'avenir de votre situation personnelle et professionnelle ?  

     
Ensemble 

%  

PCF 
%  

PS 
%  

Verts 
%  

UDF  

%  

UMP 
%  

S/T 
FN-
MN  

%  

Proche 
d'aucun 
parti % 

A 
voté 
Oui  

%  

A 
voté 
Non  

%  

Très confiant  9  1  8  10  12  11  4  8  14  5  

Plutôt confiant  37  20  38  41  52  56  12  33  61  21  

S/T Confiant 46 21 46 51 64 67 16 41 75 26 

Plutôt inquiet  33  36  36  37  26  24  38  33  19  42  

Très inquiet  18  40  15  10  7  7  43  22  3  30  

S/T Inquiet 51 76 51 47 33 31 81 55 22 72 



Ne se prononce 
pas  

3  3  3  2  3  2  3  4  3  2  

   100  100  100  100  100  100  100  100  100  100  

 

 

  Fiche Technique 

 

 

 

 

 
     

Institut : IPSOS 

Media : LE FIGARO  

 

 

Enquête effectuée pour : DELL / LE FIGARO / 

FRANCE 2 / EUROPE 1  

 

Date de terrain : 29 mai 2005  

 

Echantillon : 3355 personnes, constituant un échantillon 

national représentatif de la population française âgée de 

18 ans et plus et inscrite sur les listes électorales.  

 

Méthode : Echantillon interrogé par téléphone 

Méthode des quotas (sexe, âge, profession des chefs de 

famille, catégorie d'agglomération, région)  

 

 


